

স্কুলে নির্যাতিতাকে প্রশ্ন করা নিয়ে কোর্টের নির্দেশ

কলকাতা, ১১ জুলাইঃ বেহালার এমপি বিডলা ফাউন্ডেশন হাইস্কুলের ছাত্রীকে যৌন নির্যাতনের ঘটনায় নির্যাতিতা শিশুকে কীভাবে সওয়াল-জবাব করা হবে, নিয় আদালতকে তার গাইডলাইন বেঁধে দিল কলকাতা হাইকোর্ট। এই মামলায় অভিযুক্ত ওই স্কুলের চতুর্থ শ্রেণির কর্মী মনোজকুমার মাস্টা হাইকোর্টে জামিনের আর্জি জানায়। সেই মামলার শুনানির সময়ে এই গাইডলাইন বেঁধে দেয় হাইকোর্ট।

স্কুলের মধ্যেই তিন বছরের এক ছাত্রীকে যৌন নির্যাতন করা হয়েছে বলে অভিযোগ করেন শিশুটির অভিভাবকরা। দস্তুতে নেমে পুলিশ স্কুলেরই এক কর্মীকে গ্রেফতার করে। নিয় আদালতে মামলার শুনানি শুরু হয়। নিয় আদালতে জামিন পা পাওয়ার অভিযুক্ত কর্মী হাইকোর্টে জামিনের আবেদন জানান। অপরদিকে ছাত্রীর অভিভাবকের আইনজীবী জানান, শিশুটি এখনও আতঙ্কে রয়েছে। তাই আদালতে যাওয়া সম্ভব না। এরপর বিচারপতি জয়মালা বাগ্টি এবং বিচারপতি রবিকিশান কাপুরের ডিভিশন বেঞ্চ নিয় আদালতকে জানায়, নির্যাতিতা যেহেতু শিশু তাই পক্ষসে আইনের ৩৬ নম্বর ধারা মেনে বন্ধুত্বপূর্ণ পরিবেশ তৈরি করে তাকে প্রশ্ন করা হবে। দরকার পড়লে তার বাব মায়ের উপস্থিতিতে তাকে জেরা করতে হবে। এছাড়াও সেখানে উপস্থিত থাকতে হবে একজন প্রশিক্ষিত মনোবিদকে। একটানা প্রশ্ন করা চলবে না এবং একদিনের মধ্যেই শেষ করতে হবে হেবে জেরাপর্ব। অভিযুক্তের জামিনের আর্জির শুনানি আগামী ১৮ জুলাই হবে বলে জানিয়েছে ডিভিশন বেঞ্চ।

ওয়েলফেয়ারের স্মারকলিপি

শিলিগুড়ি, ১১ জুলাইঃ উপযুক্ত পরিকাঠামো ছাড়াই এইডস আক্রান্ত এক রোগীর ডায়ালিসিস করানোর অভিযোগে শনিবার দফার দফায় শিলিগুড়ি জেলা হাসপাতালে উত্তেজনা ছড়িয়েছিল। বুধবার বিষয়টি নিয়ে শিলিগুড়ি জেলা হাসপাতাল সুপার ডাঃ অমিতাভ মণ্ডলকে ডেপুটিশন দিল শিলিগুড়ি ওয়েলফেয়ার অর্গানাইজেশন। এদিনের ডেপুটিশন প্রসঙ্গে সংস্থার সভাপতি পূর্ণক গান্ধলি বলেন, 'আমরা চাই উপযুক্ত পরিকাঠামো তৈরি করে এই জাতীয় রোগীর ডায়ালিসিসের ব্যবস্থা করা হোক।' পাশাপাশি তিনি আরও বলেন, 'হাসপাতালে ডায়ালিসিস করাতে এসে জনস্বাস্থ্যে রোগী ইতিমধ্যেই হেপাটাইটিস বি এবং সি-তে আক্রান্ত হয়েছে। আমরা তাঁদের নাম সুপারের হাতে দিয়েছি। আমাদের দাবি, স্বাস্থ্য জালিয়েছে, ময়নাপ্রতি-ফরাসী কন্টের সরকারি বাসটি রাস্তার বাঁকে নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে বিদ্যুতের খুঁটিতে ধাক্কা মারে। খুঁটিতে ভেঙে যায়। বাসযাত্রীদের অশ্রয়্য কোনো আশ্রয় পাচ্ছেনি। তাঁরা দ্রুত বাস থেকে নেমে পড়েন। পরে তাঁদের অন্য বাসে তুলে দেওয়া হয়। করণদর্শি থানার আইসি পরিমল সাহা জানান, বাসটি আটক করা হয়েছে।

বাসের ধাক্কা বিদ্যুতের খুঁটিতে

করণদর্শি, ১১ জুলাইঃ বাস ধাক্কা মাল বিদ্যুতের খুঁটিতে বুধবার দুপুরে দুর্ঘটনা ঘটেছে করণদর্শি থানার কাণ্ডবাড়িতে ৩৪ নম্বর জাতীয় সড়কের বাঁকে। কেউ আহত হননি। পুলিশ জানিয়েছে, ময়নাপ্রতি-ফরাসী কন্টের সরকারি বাসটি রাস্তার বাঁকে নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে বিদ্যুতের খুঁটিতে ধাক্কা মারে। খুঁটিতে ভেঙে যায়। বাসযাত্রীদের অশ্রয়্য কোনো আশ্রয় পাচ্ছেনি। তাঁরা দ্রুত বাস থেকে নেমে পড়েন। পরে তাঁদের অন্য বাসে তুলে দেওয়া হয়। করণদর্শি থানার আইসি পরিমল সাহা জানান, বাসটি আটক করা হয়েছে।

আজকের দাম

পেট্রোল টাঃ ৭৯.১০
ডিজেল টাঃ ৭০.৬৮

তেল কোম্পানি ও দ্রব্য অনুযায়ী দাম সামান্য কমবেশি হবে।

—সূত্র ইন্ডিয়ান অয়েল

আপনার মতামত

আজকের প্রশ্ন
ফ্রাস কি এবারের বিশ্ব চ্যাম্পিয়ন ?

SMS করুন।
আপনার মোবাইলের মেসেজ option থেকে type করুন UBSONPINION পেস্যে দিনে লিখুন YES বা NO পাঠিয়ে দিন 575756 নম্বরে বিকেল চারটের মধ্যে।

গতকালের প্রশ্ন
শোশ্যাল মিডিয়ায় ফলায়োরের সংখ্যা দ্বিগুণ হওয়া কি ট্রান্সপের জনপ্রিয়তা বাড়ার ইঙ্গিত দিচ্ছে ?

হ্যাঁ না

৬২% **৩৮%**

দিনের কথা
পঞ্চায়েত ভোটের দিনক্ষণ ঘোষণা নিয়ে বামেলা যা হয় বা হয়েছে, সবটাই রাজ্যের বর্তমান পঞ্চায়েতে আইনে স্পষ্টভাবে কিঙ্ক হল না নেই বলে।

—সূত্র মুখ্যপাঠ্যায়, পঞ্চায়েতমন্ত্রী (পঞ্চায়েত আইন সংশোধনের প্রস্তাব দিয়ে)

১১ জুলাইয়ের তাপমাত্রা	সর্বোচ্চ সর্বনিম্ন (ডি.সে.)	ডি.সে.)
কলকাতা	৩২.০	২১.২
শিলিগুড়ি	৩২.০	২৩.৬
জলপাইগুড়ি	৩২.৫	২৫.৭
কোচবিহার	৩৪.৬	২৬.১
আলিপুরদুয়ার	৩৩.৭	২৭.০
মালদা	৩৪.৮	২৭.৬
রায়গঞ্জ	৩৪.৩	২৬.৪
গ্যাংক	২১.৮	১৮.৭

বৃহস্পতিবারের পূর্বাভাসঃ মেঘলা আকাশ, বৃষ্টি হতে পারে।

বিদ্যুৎ বিসর্গ

—সূত্র ইন্ডিয়ান অয়েল

ব্লেন্ড-তারে আটক বুনোরা, রিপোর্ট দেবেন বনমন্ত্রী



ব্লেন্ড-তারের বেড়া পরীক্ষা করছেন অনারারি ওয়াইল্ড লাইফ ওয়ার্ডেন সীমা চৌধুরি। ছবিঃ বিশেষ বসু

ক্রোতা সুরক্ষায় মামলার জন্য চালু হচ্ছে নয়া ব্যুরো

ভাস্কর শর্মা ● আলিপুরদুয়ার

১১ জুলাইঃ ক্রেতাদের হয়ে বিনামূল্যে মামলা লড়তে শীঘ্রই চালু হচ্ছে কনজিউমার অ্যাসিস্ট্যান্স ব্যুরো (কাবি)। রাজ্য ক্রেতা সুরক্ষা দপ্তরের উদ্যোগে আলিপুরদুয়ার জেলা সহ রাজ্যের বেশ কয়েকটি জেলায় কাবি চালু হচ্ছে। যাঁরা ক্রেতা সুরক্ষা আদালতে বা ফোরামগুলিতে মামলা করেন, তাঁদের একাংশ এই ব্যুরো থেকে সুবিধা পাবেন। বয়স্ক ব্যক্তি বা মহিলা, তপশিলি জাতি-উপজাতিভুক্তরা এই সুবিধা পাবেন। আলিপুরদুয়ার জেলায় কাবি চালানোর দায়িত্ব পেয়েছে ফলাকাটা সংযোগ সোশ্যাল ওয়েলফেয়ার অর্গানাইজেশন। ইতিমধ্যেই কাবি চালানোর জন্য ক্রেতার প্রশাসনিক ভবন ডুমারকান্যায় একটি ঘরও বরাদ্দ করেছে প্রশাসন। আলিপুরদুয়ার জেলা ক্রেতা সুরক্ষা দপ্তরের উপসহঅধিকর্তা বোশিশ মণ্ডল বলেন, কাবি চালানোর জন্য ইতিমধ্যেই ঘর বরাদ্দ করা হয়েছে। সেই সঙ্গে কম্পিউটার, চেয়ার, টেবিল সহ যাবতীয় পরিকাঠামো তৈরি আছে। রাজ্যের নির্দেশ পেলেই সংশ্লিষ্ট সংস্থাকে কাবি চালানোর দায়িত্ব তুলে দেওয়া হবে। কাবি চালানোর জন্য অনুদান পাবে ওই সংস্থা। রাজ্য ক্রেতা সুরক্ষা দপ্তর তাদের অনুদান দেবে। দেশের মধ্যে এ রাজ্যেই প্রথম ক্রেতাদের হয়ে বিনামূল্যে মামলা লড়তে কাবি চালু হচ্ছে বলে বুধবার ফোনে জানিয়েছেন ক্রেতা সুরক্ষামন্ত্রী সাধন পায়েন। এর জন্য আলদা কোনো খরচ করতে হবে না ওই ক্রেতাকে। কিন্তু সব ক্রেতাকে এই সুবিধা দেবে না কাবি। জেলার ক্রেতা সুরক্ষা দপ্তরের অধীনে থাকা অ্যাসিস্ট্যান্ট ডিরেক্টর যদি কোনো ক্রেতাকে তাঁর পারিপার্শ্বিক পরিস্থিতি

যাচাই করে এই বিষয়ে অনুমোদন দেন, তবে সেই ক্রেতা ওই সহায়তাকেন্দ্র থেকে বিনামূল্যে মামলা সুরক্ষা পাবেন। বয়স্ক ব্যক্তি বা মহিলা, তপশিলি জাতি-উপজাতিভুক্তরা অবশ্য এই সুবিধা পাবেন। কয়েকটি জেলার ক্রেতা সুরক্ষা ফোরামে এই ব্যবস্থা পরীক্ষামূলকভাবে চালু করা হয়েছিল। এখন প্রায় সব জেলাতেই তা চালু হচ্ছে। তখন নতুন জেলাগুলির মধ্যে শুধুমাত্র আলিপুরদুয়ারেই কাবি চালু হচ্ছে বলে দপ্তর সূত্রে খবর। ক্রেতা সুরক্ষা দপ্তরের মন্ত্রী সাধন পায়েন টেলিফোনে বলেন, দেশের মধ্যে প্রথম এ রাজ্যেই ক্রেতাদের সুবিধার জন্য কাবি চালু করা হচ্ছে। কাবিগুলির মাধ্যমে সম্পূর্ণ বিনামূল্যে মামলা লড়তে পারবেন ক্রেতার। প্রোজেক্টটি চালানোর জন্য আমরা ক্যান্ডিগুলিকে আর্থিক অনুদান দেব। কাবিগুলির পরিকাঠামো উন্নয়নের জন্য কেন্দ্রের কাছের অনুদান চাওয়া হয়েছে। কেন্দ্র আমাদের কাবিগুলির প্রশংসা করেছে। শিলিগুড়ি ও আসানসোলে ইতিমধ্যেই ক্রেতা সুরক্ষা দপ্তরের সার্কটি বেঞ্চ চালু হয়ে গিয়েছে। এখন জেলায় শীঘ্রই কাবি চালু করা হবে বলে মন্ত্রী সাধন পায়েন জানিয়েছেন। ক্রেতা সুরক্ষা দপ্তরের আলিপুরদুয়ারের উপসহঅধিকর্তা বোশিশ মণ্ডল বলেন, কাবি চালু করার জন্য দপ্তরের একটি ঘর তৈরি রাখা হয়েছে। সেখানে কম্পিউটার, চেয়ার, টেবিল সহ প্রয়োজনীয় জিনিসপত্র তৈরি আছে। রাজ্যের নির্দেশ পেলেই অনুমোদিত সংস্থাকে কাবি চালু করার অনুমতি দেওয়া হবে। আলিপুরদুয়ার জেলার কাবি চালানোর অনুমোদনপ্রাপ্ত ফালাকাটা সংযোগ স্টেশন ওয়াইল্ড লাইফ ওয়ার্ডেন সীমা চৌধুরি বলেন, ইতিমধ্যেই কাবি চালানোর জন্য আমরা দপ্তরের পক্ষ থেকে প্রশিক্ষণ নিয়ে এসেছি। সাধারণ মানুষ যাতে অবগত হয়রান না হন এবং খুব সহজেই যাতে প্রচারিত ক্রেতার মামলা করতে পারেন, সে বিষয়টি তাঁরা গুরুত্ব সহকারে দেখবেন।

বাইরের লোক ঢুকছে কিনা খোঁজ রাখতে বললেন মমতা

শিলিগুড়ি, ১১ জুলাইঃ

বাইরে থেকে আলিপুরদুয়ারে লোক ঢুকলেও পুলিশ ও প্রশাসনের তরফে কোনো বিশেষ নেওয়া হচ্ছে না বলে মুখ্যমন্ত্রী ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন। মঙ্গলবার উত্তরকন্যায় আলিপুরদুয়ার জেলা নির্দেশ প্রশাসনিক বৈঠকে মুখ্যমন্ত্রী পুলিশ কর্তাদের কাছ জানতে চান, 'আলিপুরদুয়ারে বাইরের লোক ঢুকছে বলে খবর আছে, কী করেন আপনারা? আপনার এলাকায় বাইরের লোক ঢুকল কিনা খবর রাখেন? শিলিগুড়িতে কিছুদিন আগে চিনের নাগরিক ধরা পড়েছে। আধারকার্ডও নকল করছে অনেকে। এগুলো আপনারা নজর রাখবেন না?' জেলার পুলিশ ও প্রশাসনের শীর্ষ আধিকারিকদের সতর্ক করে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, 'সব বিষয় হালকা করে দেখলে হবে না। অযাচিত লোক এলে তাকে এলাকায় থাকতে দেওয়াটা ঠিক নয়, মনে রাখবেন। অনেকে আবার কোনো কোনো রাজনৈতিক দলের আশ্রয়ে চলে যায়। আমরা দলের আশ্রয়ে কেউ গেলোও থাকতে দেবেন না।' মুখ্যমন্ত্রীর স্পষ্ট কথা, 'যাঁরা বাংলায় থাকেন, তাঁরা যেকোনো জায়গায় আসতে পারেন। কিন্তু বাংলায় বাইরে থেকে এসে টাকাপয়সা নিয়ে বসে প্রথম প্রথম দর্শা লোককে টাকা দিয়ে সাহায্য করুন। তারপর ওই দর্শা লোককে দিয়ে অনায়া কাজ করাবেন, 'মানুষের সঙ্গে নজর রাখতে হবে। 'আমি জানি না' বলবে কিন্তু আমি শুনব না। বিডিওদের নজর রাখতে হবে, আইসিদেরও নজর রাখতে হবে।' বিডিওদের এলাকার বাসিন্দাদের

৩০টি ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্পের হাব হচ্ছে জলপাইগুড়িতে

জলপাইগুড়ি, ১১ জুলাইঃ

জলপাইগুড়ি জেলায় ৩০টি ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্পের হাব হবে। জেলা শিল্প বিকাশ কেন্দ্রের ম্যানেজার ভ্রাতেশ সরকার এক খবর দিয়ে জানিয়েছেন, এক ব্যাপারে প্রয়োজনীয় সমীক্ষার কাজ শুরু হয়েছে। এই জেলায় ক্ষুদ্র চা বাগানগুলিতে ভালো গুণগতমানের চা উপভোগ হচ্ছে। চাষের প্রক্রিয়াকরনের পর নির্দিষ্ট জায়গায় হাব করা হবে। অভ্যন্তরীণ বাজারে তেজপাতার চাহিদা বাড়ছে। সেই চাহিদার কথা মাথায় রেখে তেজপাতার একটি হাব করা হবে। প্রয়োজনীয় জমি দেখা হচ্ছে। বাঁশ ও বেতের হাবও হবে। বাঁশ ও বেতের সামগ্রী চাহিদা বাড়ছে। নির্ভরযোগ্য সূত্রে জানা গিয়েছে, মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় জেলার সম্পর্কে ব্যবহার করে শিল্পায়নের যে সূচক রয়েছে তাকে পুরোপুরি কাজে লাগানোর নির্দেশ দিয়েছেন। সেই

পাসপোর্টে ছাড়

নয়াদিল্লি, ১১ জুলাইঃ সিঙ্গল মাদার ও বিবাহবিচ্ছিন্নদের পাসপোর্ট আনবার ক্ষেত্রে সহযোগিতার আশ্বাস দিল কেন্দ্রীয় বিদেশমন্ত্রক। এখন থেকে পাসপোর্ট তৈরির ক্ষেত্রে সিঙ্গল মাদার ও বিবাহ বিচ্ছিন্নদের পাসপোর্ট পেতে ডিভোর্স সার্টিফিকেট বা অন্য কোনো সরকারি হালফনামা দেখাতে হবে না। প্রয়োজন করা হলে না পুলিশ প্রক্রিয়াও বিদেশমন্ত্রকের তরফে টুইট করে এই আশ্বাস দিয়েছেন স্বয়ং বিদেশমন্ত্রী সুসমা স্বরাজ।

বন কর্মী নিয়োগে বোর্ড গড়ার সিদ্ধান্ত

শিলিগুড়ি, ১১ জুলাইঃ কর্মীর অভাব বন দপ্তরে। তাই মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশে এবার তৈরি হচ্ছে ফরেষ্ট রিক্রুটমেন্ট বোর্ড। বুধবার উত্তরকন্যায় আলিপুরদুয়ার জেলা প্রশাসনের এক বৈঠকে এই সিদ্ধান্ত হয়।

এদিন বৈঠকে কর্মীর সংখ্যা কম থাকার বিষয়টি উঠতেই মুখ্যমন্ত্রী বন দপ্তরের সচিবকে বলেন, আমি অনেকদিন আগেই বলেছিলাম ফরেষ্ট গার্ড নিয়োগ ক্ষেত্রে এত দেরি হচ্ছে কেন? তখন বন দপ্তরের সচিব বলেন, ২৬৯ জন ফরেষ্ট গার্ড নেওয়া হয়েছে। কিন্তু যাঁদের নিয়োগ করা হয়েছে তাঁরা কলকাতার বাসিন্দা হওয়ার কারণে গরুমারা, জলদাপাড়ায় কাজ করার ব্যাপারে তাঁদের প্রচণ্ড অনীহা। তখন মুখ্যমন্ত্রী বলেন, সবসময় এইসব ক্ষেত্রে স্থানীয় লোকদের প্রাধান্য দেওয়া প্রয়োজন। তখনই ফরেষ্ট রিক্রুটমেন্ট বোর্ড গঠনের প্রসঙ্গ উঠতে মুখ্যমন্ত্রী রাজি হয়ে যান। বলে, যা করার তাড়াতাড়ি করতে হচ্ছে।

মুখ্যমন্ত্রীর বলেন, 'অনেক সময় শুনি হাতির আক্রমণে মৃত্যু হয়েছে কিংবা হাতি কোনো বাড়ি থেকে খাবার নিয়ে চলে গেছে। চিতাবাঘের আক্রমণে মৃত্যুর খবরও শুনলাম। এই সব ব্যাপারে বন দপ্তরকে কিন্তু সতর্ক থাকতে হবে।'

পারিবারিক বিবাদে জখম ৩

ইসলামপুর, ১১ জুলাইঃ মঙ্গলবার রাতে পারিবারিক গণ্ডগোলার জেরে ইসলামপুর থানার পণ্ডিতগোঁড়া এলাকায় স্বামী-স্ত্রী সহ মোট ছয়জন জখম হয়েছেন। জখমদের মধ্যে পাঁচজনকে চিকিৎসার জন্য ইসলামপুর মহকুমা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। ঘটনায় অভিযুক্ত স্বামী মম্বাঙ্গ ইয়াসিনকে গুরুতর জখম অবস্থায় উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজে ও হাসপাতালে রেফার করা হয়েছে। পুলিশ ও স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, ইয়াসিনের সঙ্গে তাঁর স্ত্রীর ঝামেল শুরু হয়। ধারালে অস্ত্র দিয়ে সে স্ত্রীকে কোপানোর চেষ্টা করে। চিংকার শুনে স্বামীর স্ত্রী ছুটে এসে ইয়াসিন তাঁদের ওপরও চড়াও হয় বলে অভিযোগ। তাতে মামলোঠকাতো আসা স্বামীর যখন জখম হন, তেমনি তাঁদের পিঁড়িনে ইয়াসিনও জখম হয়। খবর পেয়ে পুলিশ পৌঁছে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে নিয়ে আসে। ইসলামপুর থানার আইসি রাজেন ছেল্লী বলেন, ঘটনার লিখিত অভিযোগ পেয়েছি। তদন্ত শুরু হয়েছে।

প্রথম পাতার পর

অরুণাভবাবু ২০১২ সালের ৩১ মার্চ পঞ্চদশ উপার্ধ্য পদে থাকলেও কর্মী নিয়োগের জন্য কোনো ইনটারভিউ নেওয়া হয়নি। পরবর্তী সময়েও এ ব্যাপারে কোনো পদক্ষেপ নেওয়া হয়নি। এরই মধ্যে অনেকে অবসর নেওয়ার শুন্যীদের সংখ্যা বেড়েছে অনেকটাই। কর্মী কম থাকায় কয়েকটি বিভাগে কার্যত অচলাবস্থার সৃষ্টি হয়েছে। যার জন্য নিয়োগের দাবিতে আন্দোলনে নামে কর্মী সংগঠনগুলি। আর নতুন করে নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরু করতে গিয়েই সমস্যায় পড়তে হয় বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষকে। পুরানো বিস্তৃপ্তি অনুযায়ী যাঁরা সেসময় কর্মী আবেদন করেছিলেন, তাঁদের বাব দিয়ে কী করে নতুন করে কর্মী নিয়োগ করা হবে, তা নিয়ে দেখা দেয় জটিলতা। এই জটিলতা কাটিতে পারেনা আবেদনকারীদের ইনটারভিউতে ডাকার সিদ্ধান্ত নিয়েছে বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ। এক আধিকারিকের বক্তব্য, 'অনাথায় আবেদনকারীদের যে কেউ মামলা করতে পারেন।' বিশ্ববিদ্যালয় সূত্রেই খবর, সেই সময় জমা পড়া ১৩ হাজার আবেদনপত্র খতিয়ে দেখতে গিয়ে ধরা পড়েছে, আবেদনপত্রগুলি খুলে পর্যন্ত দেখা হয়নি। প্রতিটি আবেদনপত্রের সঙ্গে রয়েছে ড্রাফট। অর্থাৎ সুনামের পাশাপাশি, কয়েক লক্ষ টাকাও আর্থিক ক্ষতি হয়েছে বিশ্ববিদ্যালয়ের। তবে এ ব্যাপারে কোনো মন্তব্য করতে না চাইলেও উপাচার্য ডঃ সুবীরেণ ভট্টাচার্য বলেন, 'কর্মসমিতি অনুমোদন দিয়ে নতুন নিয়োগের জন্য কয়েকদিনের মধ্যেই বিস্তৃপ্তি জারি করা হবে। আগে যাঁরা আবেদন করেছিলেন, তাঁদের আর নতুন করে আবেদন করতে হবে না। ইনটারভিউতে তাঁদের সুযোগ দেওয়া হবে।' জানা গিয়েছে, গোটা প্রক্রিয়া খতিয়ে দেখেছেন নিবন্ধক ডঃ দিলীপকুমার সরকার। তাঁর বাবায়, আইনি দিকগুলি খতিয়ে দেখেই কর্মী নিয়োগের ক্ষেত্রে সিদ্ধান্ত নেওয়া হচ্ছে।

অভিযানে গিয়ে আক্রান্ত পুলিশ

দিনহাটা, ১১ জুলাইঃ মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় চ্যাংরাবাঁধা থেকে দিনহাটা মহকুমায় তৃণমূলের গোষ্ঠীকোন্দল ঠেকাতে পুলিশকে কড়া পদক্ষেপ নেওয়ার নির্দেশ দেওয়ার ২৪ ঘণ্টার মধ্যে আক্রান্ত হল পুলিশ। দিনহাটা মহকুমার সিটাই ব্লকের সিটাইবাজার এলাকায় অভিযান চালাতে গোল গুলিবিদ্ধ হন এক পুলিশকর্মী। সেখান কর্মী নামে ওই পুলিশকর্মীকে সিটাই ব্লক প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে নিয়ে গলে সেখান থেকে কোচবিহারে এমজেন্সি হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয়। দিনহাটায় তৃণমূলের গোষ্ঠীকোন্দল দাঁখনিদেয়। মূলত বিভিন্ন গ্রামের ক্ষমতা দলকে কেন্দ্র করে গত বর্ষের আন্দোলনের আগে থেকেই তৃণমূল ও তৃণমূল যুব মনো গোষ্ঠী সংঘর্ষ শুরু হয়। পরিস্থিতি এতটাই খারাপ হয়েছে যে মঙ্গলবার চ্যাংরাবাঁধার প্রশাসনিক বৈঠকে আইনশৃঙ্খলা নিয়ে কড়া ব্যবস্থা নেওয়ার জন্য পুলিশ সুপারকে নির্দেশ মনে মুখ্যমন্ত্রী। মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশের ২৪ ঘণ্টা কাটতে না কাটতেই বুধবার দুপুরে তৃণমূল যুবদের বিরুদ্ধে অভিযান চালাতে গিয়ে আক্রান্ত হয় পুলিশ। দিনহাটার এসডিপিও উমেশ গণপতের নিরাপত্তারক্ষী পরিমল বর্মন গুলিবিদ্ধ হন। তাঁকে প্রথমে সিটাই ব্লক প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে নিয়ে যাওয়া হয়। সেখান থেকে তাঁকে কোচবিহারে স্থানান্তরিত করা হয়।

অভিযানে গিয়ে আক্রান্ত পুলিশ

জনপাইগুড়ি, ১১ জুলাইঃ গ্রাম পঞ্চায়েত এবং পঞ্চায়েত সমিতির আইন, কাজ ও কাজের পরিধি সম্পর্কে ধারণা দিতে চলতি মাসেই নবনির্বাচিত সদস্যদের প্রশিক্ষণ দিতে চলেছে জলপাইগুড়ি জেলা প্রশাসন। শপথগ্রহণের আগেই এই প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে বলে জানা গিয়েছে।

ব্যাভিচার অপরাধই

প্রথম পাতার পর

আনাদিকের, জোশফের দায়ের করা মামলা ব্যক্তিত্বের দাবি জানিয়ে কেন্দ্র বলেছে, দুর্ঘটনায় ৪৯৭ ধারা এবং জৌজর্ডারি কার্যবিধির ১৯৮ (২) নম্বর ধারা ব্যতিত করে দেওয়া সম্ভব নয়। গত ৪ জানুয়ারির শুনানিতে প্রধান বিচারপতি দীপক মিশ্রের নেতৃত্বাধীন তিন সদস্যের বেঞ্চ বলেছিল, সমাজ যখন দিনকে দিন এগোচ্ছে, তখন ব্যভিচার সংক্রান্ত ধারাটি খানিকটা হলেও মাম্বাটা আমলে। পরে সোটা সর্বমিলন ঘেঙ্গে পাঠানো হয়। সর্বোচ্চ আদালত বলেছিল, সামাজিকভাবে ধরেই নেওয়া হয়, সমস্ত ক্ষেত্রেই ব্যভিচারই অপরাধের শিকার হন। আর সেক্ষেত্রে একমাত্র পুরুষদেরই বিচার করা হয়। ওই ধারাতেও মহিলাদের পুরুষের সঙ্গে সমান চেষ্টে দেখা হয়নি।

প্রশিক্ষণের নির্দেশ

জনপাইগুড়ি, ১১ জুলাইঃ গ্রাম পঞ্চায়েত এবং পঞ্চায়েত সমিতির আইন, কাজ ও কাজের পরিধি সম্পর্কে ধারণা দিতে চলতি মাসেই নবনির্বাচিত সদস্যদের প্রশিক্ষণ দিতে চলেছে জলপাইগুড়ি জেলা প্রশাসন। শপথগ্রহণের আগেই এই প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে বলে জানা গিয়েছে।

ব্যাভিচার অপরাধই

প্রথম পাতার পর

আনাদিকের, জোশফের দায়ের করা মামলা ব্যক্তিত্বের দাবি জানিয়ে কেন্দ্র বলেছে, দুর্ঘটনায় ৪৯৭ ধারা এবং জৌজর্ডারি কার্যবিধির ১৯৮ (২) নম্বর ধারা ব্যতিত করে দেওয়া সম্ভব নয়। গত ৪ জানুয়ারির শুনানিতে প্রধান বিচারপতি দীপক মিশ্রের নেতৃত্বাধীন তিন সদস্যের বেঞ্চ বলেছিল, সমাজ যখন দিনকে দিন এগোচ্ছে, তখন ব্যভিচার সংক্রান্ত ধারাটি খানিকটা হলেও মাম্বাটা আমলে। পরে সোটা সর্বমিলন ঘেঙ্গে পাঠানো হয়। সর্বোচ্চ আদালত বলেছিল, সামাজিকভাবে ধরেই নেওয়া হয়, সমস্ত ক্ষেত্রেই ব্যভিচারই অপরাধের শিকার হন। আর সেক্ষেত্রে একমাত্র পুরুষদেরই বিচার করা হয়। ওই ধারাতেও মহিলাদের পুরুষের সঙ্গে সমান চেষ্টে দেখা হয়নি।

প্রশিক্ষণের নির্দেশ

জনপাইগুড়ি, ১১ জুলাইঃ গ্রাম পঞ্চায়েত এবং পঞ্চায়েত সমিতির আইন, কাজ ও কাজের পরিধি সম্পর্কে ধারণা দিতে চলতি মাসেই নবনির্বাচিত সদস্যদের প্রশিক্ষণ দিতে চলেছে জলপাইগুড়ি জেলা প্রশাসন। শপথগ্রহণের আগেই এই প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে বলে জানা গিয়েছে।